



聚焦

2025

长治两会

向人民报告

展新貌 开新局

活力  
壶关

# 锚定“三地一区”目标 勠力同心再突破

— 2025年,壶关县推动高质量发展这样干

2025年,壶关县将坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,扎实推进高质量发展,不断深化全方位转型,聚焦使命进一步全面深化改革,着力扩大高水平对外开放,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,聚力实现“三地一区”目标,加快建设

活力壶关、幸福壶关,统筹推进文旅融合、乡村振兴、转型发展、城市建设、民生保障、安全稳定,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢扎实基础,奋力谱写中国式现代化壶关篇章。

## 在推动文旅深度融合上 实现更大突破

锚定打造“全国著名的生态旅游目的地”目标,推进文旅深度融合发展,加快把文旅产业打造为战略性支柱产业和民生幸福产业,努力建设旅游名县。

坚持高站位谋划,高标准实施,扎实推进国家级旅游度假区创建工作,推进重点景区串点成线,连线成面,持续强化A级景区创建,探索推进太行山大峡谷经营体制变革,进一步盘活景区闲置资源,提升大峡谷景区承载能力和整体服务水平。持续优化太行一号旅游公路、“四好农村路”功能,谋划推进高铁站集散中心、自驾租车还车服务网点等配套设施建设。积极培育“太行人家”“太行山居”等特色精品民宿,规划建设一批主题酒店、精品民宿、乡村客栈、青年旅社等特色住宿业态项目,积极引进一批高端酒店品牌。加快推进太行山大峡谷文旅服务中心项目、太行山大峡谷轻轨项目、全域旅游基础设施建设项目建设、大峡谷停车场项目建设,规范景区周边及旅游公路沿线建设秩序,提升全县旅游品质。持续完善旅游产业管理体制、旅游市场监管机制、旅游标准化工作机制,投诉反馈机制等,“粗放式”管理为“精细化”管理。积极培育和引进数字文旅企业,推动旅游景区、星级酒店、公共文化场馆等智慧化建设,完善全域旅游大数据服务平台功能,打造消费服务新场景。推动优化旅行社、导游、旅游景区、旅游住宿、旅游购物、旅游交通等领域的好客服务规范,强化人才队伍建设,严厉打击扰乱旅游市场秩序,侵害旅游者合法权益的不法行为,让游客“放心吃”“舒心住”“安心行”“舒心游”“省心购”“开心玩”。充分发挥八泉峡景区龙头带动作用,进一步开拓文化旅游消费市场,加强全域旅游文化产业项目、荆浩画院太行山国际写生基地建设,积极吸引一批影响力大、号召力强、彰显“壶关元素”的节赛事事,不断丰富文化旅游消费场景。着力推进“旅游+”“+旅游”,做好产业链延伸和引流集聚工作,进一步激发全域旅游活力。持续加强旅游宣传营销,线上线下相结合打造文旅宣传矩阵,讲好壶关故事,传播壶关声音,展示壶关形象。

## 在推动深化改革开放上 实现更大突破

坚持把改革开放作为提升竞争力的关键一招,突出重点谋改革,突出创新助改革,突出开放促改革,推动形成更多“全市领先、全省进位”的标志性改革开放成效。

以经济体制改革为牵引,深入实施国有企业改革深化提升行动,进一步厘清政企关系,健全财务管理体系,确保资产保值增值。进一步深化要素市场化改革,提高生产要素配置效率。深化农村改革,积极推进农村集体资产产权交易改革,盘活闲置农村集体资产,激发农村集体经济活力。深入推进集体林权制度改革试点建设,加快推进“三权”分置,推进集体林地延包。进一步深化医药卫生体制改革,持续推进紧密型县域医共体建设。统筹推进行政审批改革、土地管理改革,综合执法改革,形成一批成果,创造一批亮点。

以改革开放增强发展活力。深入推进“放管服”改革,进一步提升重点领域涉企审批效率,最大限度减材料、减环节、减跑路、减时限。围绕重点项目和产业发展,修建“产业路”,打通发展“快车道”。加快“数字政府”建设,依托涉企政务服务“一站式”平台,在更多领域更大范围实现“高效办成一件事”,推进线下“办事”只进一扇门、线上“办事”一网通办,常态化开展领导干部“企服日”活动,简化涉企检查,规范开展涉企行政执法,持续打造一流营商环境。

以改革开放厚植发展优势。坚持“一把手”招商引资,充分运用以商招商、乡贤招商、产业链招商等办法,力促在大项目好项目的基础上落地实施新突破。依托省校合作平台,深入实施高新技术企业培育工程,支持企业组建创新联合体,推动落地一批重点实验室及研发机构,努力培育更多“专精特新”企业、“小巨人”企业。深入实施人才强县战略,高标准落实人才引进激励政策,进一步完善人才发现评价使用、激励保障机制,让人才引得来、留得住、用得好。以京长对口合作为契机,与壶关县开展全方位、多领域、深层次合作,加快落地一批标杆示范项目。

## 在推动乡村全面振兴上 实现更大突破

坚持把实施乡村振兴战略作为“三农”工作的总抓手,因地制宜、分类施策,加快补齐农业农村短板弱项,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

加快建设现代粮食产业体系、生产体系、经营体系。强化耕地占补平衡管理,牢牢守住41.56万亩耕地红线。坚持良田、良种、良法、良机、良制有效集成,持续推进培育高产优质良种,全面加快壶关县工程项目建设,加强农技推广、病虫害防治和农业生产资料等服务体系建设,持续推进粮食提质增效,有序推进国有粮食企业改革,加快推进标准化粮仓及物资储备项目建设。积极培育“太行人家”“太行山居”等特色精品民宿,规划建设一批主题酒店、精品民宿、乡村客栈、青年旅社等特色住宿业态项目,积极引进一批高端酒店品牌。加快推进太行山大峡谷文旅服务中心项目、太行山大峡谷轻轨项目、全域旅游基础设施建设项目建设、大峡谷停车场项目建设,规范景区周边及旅游公路沿线建设秩序,提升全县旅游品质。持续完善旅游产业管理机制、旅游市场监管机制、旅游标准化工作机制,投诉反馈机制等,“粗放式”管理为“精细化”管理。积极培育和引进数字文旅企业,推动旅游景区、星级酒店、公共文化场馆等智慧化建设,完善全域旅游大数据服务平台功能,打造消费服务新场景。推动优化旅行社、导游、旅游景区、旅游住宿、旅游购物、旅游交通等领域的好客服务规范,强化人才队伍建设,严厉打击扰乱旅游市场秩序,侵害旅游者合法权益的不法行为,让游客“放心吃”“舒心住”“安心行”“舒心游”“省心购”“开心玩”。充分发挥八泉峡景区龙头带动作用,进一步开拓文化旅游消费市场,加强全域旅游文化产业项目、荆浩画院太行山国际写生基地建设,积极吸引一批影响力大、号召力强、彰显“壶关元素”的节赛事事,不断丰富文化旅游消费场景。着力推进“旅游+”“+旅游”,做好产业链延伸和引流集聚工作,进一步激发全域旅游活力。持续加强旅游宣传营销,线上线下相结合打造文旅宣传矩阵,讲好壶关故事,传播壶关声音,展示壶关形象。

## 在推动保障改善民生上 实现更大突破

坚持发展为了人民、发展成果由人民共享,着力提高民生保障水平,织密扎牢社会保障网,让人民群众共享高质量发展新成果。

进一步健全就业促进机制,落实落细援企稳岗政策,统筹推进重点群体就业创业服务。深化“技能壶关”建设、“优化+培训+评价+就业”服务体系,积极开展劳务技能培训班,持续提升“壶关家政”“壶关保安”劳务品牌影响力。用心用情做好根治欠薪工作,切实保障农民工合法权益。进一步健全就业促进机制,落实落细援企稳岗政策,统筹推进重点群体就业创业服务。深化“技能壶关”建设、“优化+培训+评价+就业”服务体系,积极开展劳务技能培训班,持续提升“壶关家政”“壶关保安”劳务品牌影响力。用心用情做好根治欠薪工作,切实保障农民工合法权益。

## 在推动产业转型升级上 实现更大突破

锚定“全省创新驱动绿色转型发展高地”目标定位,以转型升级为主攻方向,释放效能“强制造”、延链补链“扩园区”、蓄势增量“拓赛道”,加快构建多元发展、多极支撑的现代化产业体系。

瞄准高端化、智能化、绿色化,加快推进钢铁、民爆、建材等传统产业优化升级,重点推进金烨集团绿色低碳氢冶金技改项目、节能减排轧生产线升级改造项目,壶关集团炸药生产线少人无人化技术升级改造项目,持续抓好金烨特种钢材新材料中试基地、高科环保型矿山穿爆采加工一体化项目建设、山西建筑产业化现代化长治园区(二期)等项目建设,努力锻造传统优势领域新长板。深入实施产业链企业培育壮大,产业链供应链稳链保供稳行,提速推进航天产业园、新材料产业园项目二期,年产1.6万吨高分子量聚丙烯纤维项目,固废资源综合利用项目,年产1.2亿米金刚线(二期)等重点项目建设,加快培育建强高端装备制造、化工、新材料、特钢深加工、建材、废弃资源综合利用6条产业链,推动形成更多能够引领产业升级的新兴产业。同时,积极谋划布局低空经济、人工智能、生命科学等未来产业,努力构筑发展新优势。加快推进数字产业化、产业数字化、治理数字化,数据价值化。持续壮大数字核心产业,积极引进培育数字经济主体,全力抓好“星火·链网”骨干节点,电子信息产业园、山西长治智算中心、保信能源(长治)智算中心等项目建设,推动山西全云平台大数据基地全面达效,打造具有核心竞争力的数字产业集群。扎实推进传统产业和传统装备制造数字化改造,助推民营企业“智改数转”,统筹推进工业、农业、服务业数字化转型,促进数字经济和实体经济深度融合。

## 在推动生态文明建设上 实现更大突破

坚持把生态作为壶关县之本,深入践行绿水青山就是金山银山理念,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,建设天蓝地绿美好家园。

严格落实“三线一单”规定,坚决不搞破环生态平衡的开发,不建超过环境承载能力的工程,不上破坏资源受强度制约的项目,严厉打击私挖滥采等违法行为。坚持生态产业化、产业生态化,统筹推进工业、交通运输、城乡建设、农业等领域绿色低碳转型。坚持生态产业化,用好用活壶关青山绿水生态优势,科学谋划碳汇造林和森林经营碳汇项目,深入实施“美丽壶关、全民行动”,推动形成绿色生产生活方式。加快推进辛安泉供水管线开发区段改线工程等工作,进一步解决全县生产生活用水问题。强化水资源刚性约束,坚决抑制不合理用水需求。加强水资源领域执法监督管理,严厉打击地下水偷采行为。完善节水定额标准体系,深度实施农业节水增效、工业节水减排、城市节水降损、推广高效节水技术,健全节水激励制度,营造全社会节水新风尚。打好蓝天保卫战,全面抓好散煤清零、秸秆禁烧等各项工作,强化工业源、移动源、扬尘源等综合治理,确保空气质量优良天数保持在80%以上。打好碧水保卫战,全面落实河(湖)长制,加强中小河流治理和断面水质监测预警,常态化开展河湖“清四乱”专项行动,确保断面水质稳定达标,水环境质量持续向好。打好净土保卫战,强化土壤污染防治和用地准入管理,推动固体废物源头减量和资源化利用,确保土壤环境质量总量稳定。统筹推进“污水林田湖草”一体化生态修复,持续加强河道生态提升治理,实施废弃矿山综合整治和生态修复。严格落实林长制,科学实施国土绿化,完成退化林修复2.1万亩,森林植被恢复项目1.16万亩,确保森林覆盖率稳定在全市前列。

## 在推动社会稳定上 实现更大突破

坚持底线思维、极限思维,更好统筹发展和安全,不折不扣抓好安全稳定各项工作落实,以高水平安全保障高质量发展。

深入贯彻总体国家安全观,持续深化反渗透、反颠覆、反恐怖、反分裂、反邪教斗争,严格落实意识形态责任制,全面加强意识形态阵地管理,完善突发事件和敏感舆情闭环工作机制,坚定维护国家政治安全、制度安全、意识形态安全。深入实施安全生产治本攻坚三年行动,深入开展尾矿库安全隐患和生态环境风险排查整治,突出抓好重点行业领域安全隐患排查整治,全面加强基层应急管理体系和能力建设,不断强化基层安全隐患排查和防灾减灾救灾能力建设。树牢底线思维,加强政府债务和国有资产监管,防范和打击金融领域违法犯罪,依法筹资和黄赌毒犯罪,进一步完善社会治安防控体系,努力建设更高水平的平安壶关。

## 在推动城乡融合发展上 实现更大突破

坚持把宜居宜业作为城市建设和发展的重要内容,大力推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,持续在融合发展上提升品质、丰富承载、凝聚人气,加快建设“全省城乡融合发展示范区”。

坚持规划先行,以《壶关县国土空间总体规划(2021—2035年)》为统领,加快完成乡镇国土空间规划编制工作,统筹推进“多规合一”实用性村庄规划编制工作,从顶层设计上拓展优化城乡生产、生活、生态空间。严格乡村建设管理,强化规划的刚性约束作用,切实做到“无规划不建设,无设计不建房”。着力拉大城市框架,积极融入“1+7”上党城镇群,持续推进县城公路基础设施建设,全力推进省道213线(原省道225线)壶关过境段改建工程和国道201线壶关大山南至陵川升级改造工程进度,进一步筑牢城乡融合道路基础。加快构建以工促农、以城带乡,以企帮村的城乡产业深度融合机制,着力增强城乡经济联系,畅通城乡经济循环。推进县域商业体系建设,打造重点商圈,激活特色街区、夜经济集聚区,不断提升城市“烟火气”。完善城乡基础设施建设,统筹推进老旧管网更新,老旧小区改造,加快推进城区污水治理“提标”容市及市至壶关县集中供热隔压站,壶关县集中供热二次供水管网等项目建设,合理规划建设小型停车场和智慧停车场,持续补齐基础设施短板,推动县城基础设施建设向乡村延伸、公共服务向乡村覆盖。加快农业转移人口市民化,推动由常住地登记户口提供基本公共服务制度,推动符合条件的农业转移人口社会保障、住房保障、随迁子女义务教育等享有同迁人地户籍人口同等权利,让落户人员进得来、留得住、过得好。强化发展资金保障,健全财政投入保障机制,统筹涉农资金支持城乡融合发展,加强政府机构、担保机构等多方合作,充分发挥财政资金引导作用,撬动更多资本投入城乡融合发展领域。



陶瓷产业再创新高



农业产业早春忙



秀美山乡绿意盎然

特色小镇别具一格

亮丽山乡升腾奇观